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A nemzetiségekül nemzedéke.
— szeptember 5.

A nemzetiségek fészkelődése 
hazánkban igazán megdöbbentő.

Éppen tegnap fejtegettük ezen 
a helyen, hogy a nemzetiségek egyre 
kővel dobálnak minket, holott mi 
magyarok önzetlenül s nagybősége­
sen kenyérrel látjuk el őket.

Hogy a nemzetiségi izgatás any- 
nyira elfajult, valóban aggasztó je­
lenség. Az első tanulság ebből az, 
hogy a nemzetnek, az államnak vé­
dekezni kell ez ellen a szennyes 
áramlat ellen, még pedig sürgősen, 
erélyesen, teljes hatalommal.

A sürgősség tegnap óta meg­
nő vek edett.

A zágrábbi zendülés tünetei 
megtorlásra intették a kormányt a 
múlttal és jelennel szemben. Az az 
esemény azonban, mely a nemzet­
közi diák kongresszus elmaradásá­
nak okai körül forog, a jövőre nézve 
is gyors intézkedéseket tesz első­
rendű kötelességünkké.

Mert bebizonyult, amit különben 
csak a vak nem látott, hogy a nem­
zetiségi fondorlatok gyilkos mérge

I már a legújabb nemzedéket is meg- 
mételyezte.

A diákság, tehát a nemzetisé­
gek uj nemzedéke, gonoszabb a 
most szereplő fanatikusoknál. Ezek 
a mai hősök legnagyobb részben 
szájhősök, akik talán nem ír egé­
szen rajongásból, meggyőződésből 
szítják a nemzetiségi gyűlölködést, 
hanem inkább azért, mert ez a sze­
rep nekik nagy tekintélyt és pom­
pás és bőséges kenyeret ád.

A tiatalság azonban, mely ezek­
nek a bűnös kufároknak a neveltje, 
már felbőszített fenevad, mely jó­
zanság, belátás, méltányosság, ok és 
értelem nélkül rohan neki minden­
nek ami magyar.

De hát ugyan nem lehetett-e 
ezt előre látni s mint természetes 
folyományt megjósolni ?

Hiszen világos volt, mint a 
nap. hogy ezek a sihederek, akik 
mértéktelenül gonosz tanítók kezébe 
kerültek, éppen oly mértéktelenül 
gonosz tanítványok lesznek.

Lám milyen határtalan merész 
merényletre készültek most is el­
lenünk a nemzetközi diák kongresz- 
szus alkalmából, éppen akkor, mi­

dőn a világ ifjúságot vendégül kí­
vánta látni a magyar.

Fölösleges a dolog szépitgetése. 
Az egészen háttérbe szorul, vájjon 
igaz-e, hogy a bolgár fejedelem, a 
török császár vagy a német császár- 
ellen akartak tüntetni nálunk az 
éretlen tacskók. A főkérdés az. egy­
úttal a főbenjáró vétek, a hazaáru­
lás bűnével egy — hogy ezek a 
nyomorult férgek a magyar nemzet 
állami egysége, közjoga, alkotmánya 
allen törtek és erre éppen azt az 
időt választották ki, midőn meg akar­
tuk őket vendégelni.

Az oláh nemzetiségű gyerekek 
csatlakozni akartak a romániai cso­
porthoz, a magyarországi tót cse­
meték a csehországiakhoz. És igy 
tovább. Valóságos lázadás Magyar- 
ország ellen. Es ezt nyíltan akarták 
cselekedni az ország fővárosában, a 
világból összesereglett ifjúság előtt, 
mint hazug vádaskodók, müsebek 
Lázárjai, jajgató álkoldusok.

Valóban felforr az ember vére 
s lázongani kezd. Különösen, ha 
meggondoljuk, hogy ezekből a szi­
vük mélyéig romlott magyarfaló si- 
hederekböl nemsokára nemzetiségi
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lila: Schiller, fordította: Iióezy hajós.

Az emberek untatan emlegetik 
A jobb napok hajnali fényét;
Aranyos nagy célhoz a végtelenig 
Kötik életük ősi reményét.
A föld avul, ifjúi, mint fán a levél,
De jobbat az ember őrükre remél.

A létbe vezérli a tünde remény,
Játékiban érzi a gyermek,
Hizlalja a férfit, mint esteli fény 
S nem hal meg, holtat ha temetnek.
Mert sírba ha száll kimerültén a vén,
A siron a fejfa Írása — Remény.

Nem puszta rajongás, nem hit, babonás, 
Nem a beteg agy sugalatja;
Szív mélyib ül hat fel a biztatás,
Hogy jobbra vagyunk mi hivatva.
S mit az emberi szív, a reményteli, súg,
Az mennyei szózat, az sobse hazug.

Ségi virágok.
A Szabadság számára irta: Erdélyi Gyula.

Fehérre meszelt szép falusi kolna 
zöld redőnyös ablakokkal, elől egy kis 
rácsos kert világosnak; hátul a gyümöl­
csös : ez az én ideálom.

Akár nyárfa, akár akác, akár diófa, 
de legyen terebélyes, lombos; ennek tö­
vében kőasztal, körülötte fatörzsek. Meg 
van minden fának a maga költészete : 
egyik derült, vidám, a másik komolyabb 
hangulatot kelt. Van amely vigasztal, 
amelyik megnyugvást nyújt. Bennem 
minden fa más-más érzelmet ébreszt; 
azért én igy házak kör ifi többféle fajt 
szeretek, hogy kedélyem meg tudjon nyu­
godni és ha kell, változni.

Ki tudná megmagyarázni a fáknak 
ezt a rejtélyes hatását, ezt a delejét, a 
mi őket nemesebbé teszi az embernél.

Olyan vegyes fák előtt azután egy 
kis kert négy-öt kerek virágággyal, az ut 
szegélyezve téli zölddel, szegfüvei, reze­
dával." Megvallom őszintén, a szőnyegvi­
rágokat épen úgy nem szeretem, mint 
egy óbb esztétikus gyomokat.

Ma már annyiféle ismeretlen virág

lett közönséges, hogy becsületes, egysze­
rűbb virágnyelvet már használni sem le­
het. Ma a virágok többé, éppúgy mint 
az emberek, nem a régiek. Mintha a ré­
gi emberiség eltűnt volna és valami sa­
játságos esete-csoda által újabb faj gom­
bóznék ki.

Diszemberek, díszfák, díszcserjék, 
diszirók, diszvirágok; csak már közönsé­
ges ember nincsen. Ami a tropikus mo­
csarakban burján, az nálunk dísznövény: 
drága pénzen honosítjuk. Nincs virága, 
nincs illata, csak a levelei szabályosak 
és technikusak.

Ecce irodalom!
Micsoda népdalokat énekelnek majd 

ezekről a virágokról"? Majd eltalálják, 
felfedezik az ismeretlen mocsár-poéták. 
Ékes parkok váltották fel a kis-kertemet, 
amiről magyar költők és magyar emberek 
dalolnak.

Ha ősanyáink közzül felébredne, 
valamelyik, elbámulna rajta, hogy mivé 
lett a kert. Divatos felfutó szorította ki 
az ábrándos hajnalkát, a kapaszkodó 
komlót. Hol van az ő sárga violája, 
dupla szekfüje, zsályája, izsópja, rozma­
ringja, szarkalábja, kömörkéje és más­
más sok régi virág, amire szívesen röpül
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újságírók lesznek, akik tele kürtö­
lik ellenünk a világot hazug rágal­
makkal és magyar állami tisztvise­
lők lesznek, akik magyar hivatalban, 
magyar kenyéren itthon marnak meg 
bennünket.

Nem lehet, nem szabad ezt kö­
zömbösen néznünk.

Ne áltassuk magunkat azzal a 
jó reménynyel, hogy az uj nemze­
dék józan többsége nem ilyen. Szó 
sincs róla. Ha már oly erőseknek 
érzik magukat ezek a kevesen, hogy 
ünnepi alkalommal saját otthonunk­
ban mernek arcunkba ütni öklükkel, 
akkor azt kell hinnünk, hogy a 
nemzetiségek uj nemzedéke teljesen 
inficiálva vau.

Ez ellen pedig az államnak a 
nemzet érdekében haladéktalanul 
meg kell tennie a szigorú óvó in­
tézkedéseket.

— szeptember *>.
— Az 1901. évi póthitelek. A m. kit*, 

állami számvevőszék ma terjesztette be 
a képviselőháznak .az 1901 évi póthite­
lekről s illetve tulkiadásokról szóló indo­
kolásokat. Az indokolás felsorolja, hogy 
a legtöbb minisztériumban szükséges és 
a legutóbbi uj törvények életbelépte­
téséből keletkeztek a tulkiadások, más­
részről a szükségletekhez képest kellett 
emelni a törvényhatóságok dotációit. Az 
indokolást Apponyi Albert gróf képvi­
selőházi elnök a második ülésszak első 
napján terjeszti a képviselőház elé.

— A jövő háborítja. Schmidt Rezső 
vezérkari százados. A jövő háborúja cí­

men a fővárosi tiszti kaszinóban előadást 
tartott. Az igen érdekes előadás kivonata 
a következő : Ez utolsó három évtizeden 
át a hadügyben történt változások a hú' 
borút uj alakban lógják {eltüntetni. Míg 
eddig a hadakozók egyik részéről sem 
alkalmaztak 500.000-nél több embert 
egyidejűleg, addig a jövőben 1 és tel 
millió harcos fog harcra kelni. Ez a 
nagy szám természetesen a mérvadó kö­
röket gondolkodóba ejtette, vájjon lehet­
séges lesz-e ily nagy tömeget vezetni, 
mozgatni, élelmezni és harcra összponto­
sítani. A hadügy előhaladása egyáltalán 
s főleg a technika vívmányai, a liadi- 
táviró, az ideiglenes tábori vasutak, a 
fékezett léggömbök, élelmezési konzervek 
stb. a nagy hadseregek alkalmazásának 
ellenálló nehézségek legyőzését lehetővé 
fogják tenni. Egy jövő háborúban, a 
melyben az összes államok hadserege 
egyforma elv szerint kiképezve és föl­
szerelve fog szembeszállni inkább, 
mint eddig — a számszerinti erő esik 
latba. A hármas szövetség hatalmaira 
tehát az a fontos kötelesség ^ háramlik, 
hogy a túlsúlyt, a melylyel Francia- és 
Oroszország rendelkeznek a mi ma­
gánál a hadmiveleti seregeknél közel 
300.000 embert tesz ki legalább né­
mileg mentül előbb egyenlítse ki.

Magyar zászló Amerikában.
Az amerikai magyarok /.ászlóünnepe.

Külön kábeltudósitás.

New-York, szeptember 3. A küldött­
ség, a mely Amerikában élő honfitársaink 
számára elhozta a nemzeti zászlót, szom­
baton, augusztus 30 án érkezett ide. A 
küldöttséget a Statenden németföldi gő­
zös hozta át az ceáixon. Amerikából eléje 
ment egy magyar és amerikai zászlókká!

a méh '? Micsoda rideg csere ez ! . . . 
Kiszökött a világból a költészet.

A parkozás igen szép és filigráns 
valami, de bizony nagyon élettelen élet. 
Pázsit, bokrok, fák nélkül! Mire jó ez? 
Díszes, de nem kiengesztelő.

Hiába keressük ezek őseit ima­
könyvben, emlékkönyvben. Ezeknek a 
virágoknak talán nincsenek őseik_ sem. 
Ugyancsak zavarba jönne ma Tompa, 
ha ezekről akarna regélni.

Ezek a házasságtörés, csalások és 
vallástalanság korszakának virágai. Méltó 
kor méltó virága!

Én hozzád menekülök, kedves me­
zei virágom, a te tövedtől, a te szirmaid­
tól, kelyhedtői nem riad cl a madár.

Kedves, szép elmúlt kor szép virá­
gai, titeket maga ápolgatott a leányka, 
kezeivel szabadított meg a gyomoktól, 
ábrándozva ápolt, öntözött, arra gondolva, 
hogy amire kivirultok, akkor lesz ő a 
szive választottjának párja.

A virágápolásnak vége. A virágkul­
tusz is csak ipar ma már és nem ártat­
lan költői foglalkozás. Divatos virágaink 
mellett nem csoda, ha a zenében a ke­
ringő, a költészetben a napihir-vers 
uralkodik : léhaságnak kifejezése is leint.

A rózsák, tulipánok ellen nem be­
szélek ; mert azok valóban szépek, hiszen 
a művelődésnek nem szabad haragban 
állni a széppel. Nem szólok a mai ker­
tész-mű vészség szép termékei ellen ; csak 
azt Ítélem cl, ami nem emeli az Ízlést és 
megöli a jóság dajkáját, a putriarká- 
lizmust.

Régi, kedves virágok, ezért szállók 
én a védelmetekre most, amidőn már

nagyon parasztosnak tartanak titeket, 
amidőn nemzeti flórának hadat izent a 
külföldi csempészet.

Tökéletesítsük mi kertészetünket, 
de ne a nemzeti szellem rovására. Fej­
lődjünk, de őrizzük meg faji sajátságun­
kat. Fejezzük ki mindenben, hogy mi 
magyarok vagyunk és ne pusztítsuk el 
régi, kedves virágainkat drága külföldi 
gyomokért. Még kertészetünkben is le­
gyünk magyarok. A régi rögtől való ok­
talan elválás nem nagy becsület egy 
nemzetre nézve. Hiszen az vagyon Írva, 
hogy mindezeket megpróbáljátok és ami 
jó, azt megtartsátok. Tehát ne dobjuk el 
azt, ami jó. Ha pedig valaki azt hinné, 
hogy ez csak egy kesergés az elfoszlott 
sujtás felett, az nagyon téved; mert ne­
künk nem szabad felületesen gondol­
kozni hagyományainkról. Az európai kul­
túra rovására máris sok áldozatot hoz­
tunk.

Ám tanulja és lesse el egy nemzet 
más nemzet miveltségót ; de tegyen úgy 
mint a móli: akárhány virágra repül, 
mégis csak mézet gyűjt. Repked ide s 
tova, de méh marad.

És mi ? Mi repkedünk, de nem 
maradunk magyarok. Legyünk pedig 
következetesek még virágkultuszunk­
ban is.

Magyar virág . magyar költészet.
Idegen virág, kozmopolita költé­

szet . . .
Virítsatok, kedves honi virágaim!

feldíszített külön gőzös a magyar klónia, 
előkelő tagjaival A küldöttséget partra­
szálláskor nagy lelkesedéssel fogadták 
honfitársaink és óriási tömegben kísérték 
szállására.

Az ünnepségek első napja, vasárnap, 
a kegyelet napja volt. Zsenv József, a 
küldöttség vezetője kiment a köztársaság 
halhatatlan héroszának, Grant Ulisszesz 
tábornoknak és köztársasági elnöknek, az 
amerikai függetlenségi háború hősének a 
sírjához és magyar és amerikai szinii sza­
lagokkal díszített koszorút tett le a hős 
síremlékére. A másnapra kitűzött zászló­
szentelésre elő volt készítve a közhan­
gulat, ,

De az ünnep lefolyása meghaladta 
a legvórmesebb várakozásokat is. A me­
net a magyar negyedből iduult ki, a hol 
minden egves ház fel volt lobogózva. A 
felvonulásban résztvett tizenötezer ma­
gyar, köztük sokan, a kik több mint ezer 
mértföldnyi távolságról jöttek el az ün­
nepre. A magyarsághoz sok amerikai 
polgár csatlakozott, úgy hogy összesen 
kétszázezernél több ember vett részt a 
menetben. Ez az óriási sokaság körül­
belül két óra járásnyi utat foglalt el. Ha­
talmas, impozáns felvonulás volt. Kivo­
nult 150 magyar egyesület zászlókkal, 
lobogókkal. A zenekarok magyar és ame­
rikai indulókat játszottak. A menet élén 
száz főnyi bandérium haladt, fele disz- 
magvarban, tele csikós öltözetben. Aztán 
300 " fogat következett, a melyekben a 
hölgvek foglaltak helyet.

Festői kép volt, Egy new-yorki lap 
tudósításában mozgó szivárványnak ne­
vezte a menetet.

A menet közepén iinnepies lépésben 
haladt a négyestogat, a melyen a kül­
döttség tagjai ültek a nemzeti zászlóval. 
Az utcákat, a melyeken a magyarok fel­
vonultak, óriási néptömeg szállta meg. A 
cheer és hurrá kiáltásnak se vege se 
hossza. A nemzeti egyesületek felvonu­
lása New-York utczáin nem ritkaság De 
általában beszélik, hogy a magyarság 
felvonulása egyike volt a legimpozánsabb 
ünnepségeknek, a melyeket New-York 
valaha látott.

A Grand Vetral Palaco Hotelben, a 
hol a zászlóátadás történ', a menet meg­
érkezésekor az összes zenekarok rázen­
dítettek a Himnuszra, a melyet a jeleu- 
lenlévők állva és hajadon fővel hallgat­
tak végig.

A megnyitó beszédet Oerster Ár­
pád, a fogadó bizottság elnöke mondotta. 
Azután Zsenv József beszólt. Nagy len­
dülettel szólt" a magyar zászló jelentősé­
géről, intette az amerikai magyarokat, 
hogy mindig gondoljanak távol hazá­
jukra, aminthogy a haza sem fog róluk 
megfeledkezni soha.

Nagy hatást keltett a szónok.
Mikor aztán behoztak egy magyar 

zászlót és a lelkesedés szűnni nem akaró 
tetszés nyilvánulásai között összebogoz­
ták egy amerikai zászlóval, a lelkesedés 
mámora ragadta e! mind a jelenvol-
telkeit. .

A vendégek között voltak Figyel- 
messy és Semsey ezredesek is és mind. 
a ketten lelkes ovációkban részesültek. 
Az ünnep folyamán beszólt még S eltner 
Ignác magyarul, míg Cukor Móric ha­
tásos angol beszédben méltatta a nap
jelentőségét. . ...

A zászlóünnep nagy jelentőségű 
esemény az amerikai magyarokra nézve- 
Ma még beláthatatlan a nemzeti ünnep 
egész hordereje. Csak egy jellemző _ tü­
netre akarunk rámutatni. A sajtónak 
az a része, a mely eddig a pánszláv íz-
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megváltoztatta felfogását, inert ők. sem 
tudnak egészen elzárkózni a közvélemény 
általános felfogásától. A mai ünnep 
ugyanis eszekbe jutatta az amerikaiak­
nak a magyar szabadságharcot és azt a 
lelkes visszhangot, amelyet szabadság- 
harcunk különösen Amerikába keltett.
Természetesen lehetetlennek találják, hogy
az önfeláldozó, lángoló szabadságszere­
tet hazájában a nem magyaroknak olyan 
zsarnokságban és elnyomásban volna 
részük mint a pánszláv rágalmazók
állítják. iii - «1A magyarok dolga mar most, hogy
tovább is ápolják a szolidaiitás éizését, 
a mely ezzel az ünneppel oly fényesen 
megnyilatkozott és íáradhatatian buzga­
lommal, erőteljes szervezkedéssel szembe- 
szálljanak a pánszlávok izgatásaival.

A diákgyiilés elmarad.
Saját tudósítónktól.

Debrecen, szeptember 4.
A világ diákjainak e hó végén Bu­

dapesten tartott nagygyűlése és ezzel 
együtt a Debreceni kirándulás is - el­
marad. Tegnap jelentek meg az utcákon 
a nemzetközi diákszövetség helyi veze­
tőségének francia nyelvű falragaszai s 
ma már hivatalos jelentés tudatja a vi­
lág egyetemi polgárainak elmaradását.

Szomorú, megszivlelósre érdemes 
Írás. A magyar föld kitartott nemzetisé­
gek örökös ármánya és gyalázkodása 
okozza a szép és nagyerdekü vendégjá­
rás elmaradását. A nemzetiségi csemeték 
tüntetésre készültek a magyar nemzeti 
állameszme ellen s a tapintatos rende­
zőség jobbnak látta a nagygyűlés Buda- 
pesten való megtartását más alkalomra 
halasztani.

A jelentést, melyet a Corda Fratres 
elnöksége adott ki, itt közöljük egész 
terjedelmében : i

A Corda Fratres nemzetközi j 
diákszövetség elnöksége és a III. j 
nemzetközi diákkongresszus rendező 
bizottsága kollegiális tisztelettel ér­
tesíti a kongresszus iránt érdeklődő 
és az arra jelentkezett kartársakat 
a következőkről :

Az elnökségnek és a rendező- 
bizottságnak, amely a rendezés iá- 
radalmait az együtt töltendő kedves 
napok reményében a legnagyobb 
örömmel viselte, az utóbbi időben 
sajnálattal kellett újra és újra ta­
paszfalni azt, hogy a kongresszusra 
jelentkezettek egy bizonyos töredé­
kének a kongresszust a magyar ál­
lamnak épen úgy, mint egyes szom- 
széd államoknak belügyeit, érintő 
politikai és nemzetiségi viták és de­
monstrációk színhelyévé tenni eltö­
kélt szándéka. Ily szándék megva­
lósítása csak a szövetséget d skrecii- 
tálni és bomlását előidézni alkalmas, 
a kongresszust magát pedig eredeti 
és kizárólagos céljától, iőiskolai if­
júsági kérdések megbeszélésétől, 
nemcsak eltéríteni, hanem ez az 
összejövetelt, amely a müveit világ 
ifjúságának szolidaritását feltüntetni 
lett volna hivatva, a béke nagy­
szerű ünnepe helyett a rut békét­
lenség és egyenetlenkedés színhe­
lyévé tenné.

A magyar államban minden­
kinek biztosított és szent szólássza­
badság, amelyért annyit küzdött e 
nemzet, lehetetlenné teszi, hogy az 
illető urakat ismételten nyilvánított 
szándékuk megvalósításától itt a 
helyszínén visszatartsuk. 1 artozunbobból

SZABADSÁG

azonban úgy hazánknak, mint — 
épen egy nemzetközi kongresszus 
alkalmából — más államoknak is 
azzal, hogy álkaimat ne nyújtsunk 
ily, az egyetemes diákkegyesületek 
természetes céljával egyenes ellen­
tétben álló vállalkozásoknak kivite­
lére.

Ily körülmények közt érett 
megfontolás után kénytelen volt ma­
gát az alulírott elnökség és bizott­
ság arra elhatározni, hogy az összes 
érdeklődőket ás különösen a jelent­
kezetteket értesíti, hogy a Buda­
pestre folyó évi szeptember hó vé­
gére összehívott III. nemzetközi di­
ákkongresszus nem i'og megtar­
tatni.

Megragadjuk egyúttal az al­
kalmat, hogy a rokonszenvnek azon 
sok megnyilatkozásáért, amelylyel a 
rendezés folyamán a magyar diák­
ság találkozott, baráti köszönetét 
mondjunk s a vendéglátás szeren­
cséjét magunknak egy másik alka­
lomra tartjuk fenn, a midőn a hu­
manizmus nagy eszményébe össze­
olvadó egyetemes haladás szent ér­
dekei szolgálatában osztatlan egyet­
értéssel dolgozhatunk. Nem zárkóz­
hatunk el azon határozott és mély 
meggyőződésünk kifejezése elől, hogy 
a nemzetközi diákszövetségnek csak 
úgy van fényes jövője, ha a nemze­
teket közösen érdeklő eszményi har­
móniában találja meg létjogosultsá­
gának biztosítékait.

Budapest, 1902. évi augusztus 
hó 31. Di'. Ludvig Rudolf, a „Corda 
Fratres“ nemzetközi diákszövetség 
elnöke. Dr. Szemenyei Kornél, a 
magyarországi osztály elnöke. Zsem- 
bery István, a rendező- bizottság el­
nöke.

Ágról-ágra.
A 1 k almi a próságo k.

A Szabadság számára irta : Tiborc.
(A fiilemile-hangjegy.) Pusztul a költészet, 

hiába! Amióta a német alaposság tudományos 
szárazsággal még a rózsalevél ereit is felbontja, 
megvizsgálja — ragadós nagvon a józanság 
nyavalyája.

Nemsokára megérjük, hogy az utolsó, 
költő a múzeumi múmiák közé kerül, mint 
avult régiség a kőkorszak előtt való időkből. És 
a iiilemile is hiába búvik bokrok sűrűjébe, a 
tudósok tőrbe ejtik, górcső alá veszik torkát, 
csőrét, nyelvét s milliomodrészuyi szálacskákra 
szedik szét. Aztán fonográfot csempésznek a 
lombok alá, meglopják, lekotlázzák az utolsó 
fülemile dalát, magát a szürke lantost pedig 
kitömik szépen.

Sőt egy német könyvmoly mindezt már 
meg is cselekedte iclig-mcddig ; kottába szedte 
a fülemile énekét.

íme a német szerint igy dalol a holdas 
nyári éjszakák bánatos madara :

Tyi, tv in, tyiu, tyiu, klikk ksz, ksz,
Ksz, ksz, esrrr, tyi, tyi, tyi, tyi.

, Ilii, Ilii, hű, hü, tyi, tyiu, tyiu.
Kszrr. esi. esi, esi, esi, brrrr hitty.
Tviut, tyiu, tyiu, tyiu,
Ksz, ksz, ksz, ksz.
Corr, vorr, tyiu, tyiu, tyiu. tyi.
Kit, kr. kr, tyiu.

Ugy-e szép ?

Gondolom, ha a tudós ur kinyomatná ezt 
a kotlát, a németek egy hét alatt négy kiadást 
elkapkodnának belőle.

(A szegedi papucsosok.) A papucs, mi 
tagadás benne, már régóta világcikk. Valamerre 
csak szép virágok mellé pipogya karót tűz a 
gondviselés, a papucs tenyészik.

De azért mégis leghíresebb a szegedi 
papucs.

Debreceni bélés, fonatos, miskolci ko­
csonya, somogyi bicska, tordai pogácsa, ko­
lozsvári káposzta meg — szegedi papucs.

Pompásak is a szegedi tarka papucsok 
színes bársony virágaikkal, kopogó sarkukkal, 
fehér bőr bélésükkel. Mikor a szegedi menyecske 
vagy lány végig kopog az utcán kacér papucsá­
ban s hosszú fonatu szép nagy hajában leng a 
pántlika, bizony nem csoda, ha veszkődik utána 
a tüzes legény fajta.

Mostanában pedig a szegedi papucsokat 
ismét nagy tisztesség érte. Messze, a sötét 
ősi Egyiptomból rendeltek szegedi papucsokat 
egész háj órakomány nyal.

No képzelem milyen kapós lesz a kandi 
jószág az egyiptomi bensziilött — barna me­
nyecskék közt.

Vérmes álmu nemzetgazdák valóságos 
meséket tudnak erről a legújabb kiviteli diada­
lunkról.

Annyi bizonyos, hogy rövid időn belül 
a szegedi papucs úgy elterjed majd Egyiptom­
ban, liogv sűrűn fölkerül az egyiptomi fekete 
gavallérok feje fölé.

Azt azonban kötve hiszem, hogy annyit 
vigyenek ki a papucsból, hogy minekünk, 
jámbor férjeknek többé ne jutna belőle.

(Amerikai vessző debreceni bot.)
Amerikából sok szőlővesszőt hoznak hazánkba. 
Debrecenbe is került elég a mienknél szivósabb 
venyigéből. Ezek közül való az a hatalmas pél­
dány, melyről ime itt zeng az ének. A zsenge 
amerikai hajtás a debreceni talajban éveken át 
annyira megizmosodott, hogy kivágták és — 
botol faragtak belőle.

Hauer Bercié, az Angol királynő fogadó­
sáé volt a vessző, világos tehát, hogy övé a 
bot is.

De nem lesz sokáig az. Mert a remekbe 
faragott müvet a gazdája elküldi az egyesült 
államok elnökének. így kerül vissza ős hazájába 
a debreceni föld táplálta amerikai vessző bot 
alakjában.

Csak aztán valahogy félre ne értsék 
odaát az elmés ajándékot . . . Mert hát — 
két vége vau a botnak !

S Z I N H Á Z.
(A színházi műsor.) Gulyás Ist­

vánnak a szinügyi- bizottság legutóbbi 
ülésén tett azzal az indítványával, hogy 
a színház műsorából prezent v intézke­
désekkel ki kell irtani az erkölcstelen 
darabokat, részletesen foglalkozik a vidéki 
nagyobb városok sajtója. Mi erről a kér­
désről annak idején elmondjuk nézetein­
ket ; egyelőre csupán annak megemlité- 
tésé’re szorítkozunk, hogy laptársaink ki­
vétel nélkül szükségesnek tartják a szi­
gorú védekezést a fővárosi színházak iz- 
lésrontó, léha, értéktelen műsorának be- 
özönlése ellen.

* Fedák Sára orfeum-énekesnő Nem­
rég Debrecen is a színpadon ünnepelte

Aki még sohase hallott fiilemilc-dalt, 
hangjegyből me gtarmlhatja.



a szertelenségeivel olcsó hatásokban je­
les Fedák Sárát, aki most egy szökke­
néssel átvitte műsorát és tehetseget az 
orfeum deszkáira. Most a berlini \\ mter- 
«»artenben tánczol és mókázik idomított 
kutvuskákkal egy közös színpadon es 
óriási sikereket arat. Kz is azt bizoiijitja, 
hogy a fővárosi elfajult Ízlés mennyire 
összeboronálta a valódi művészet s a 
brettli-mutatványok határmezsgyéit.

H I R JE K.

Napló.

Szcpt. 7. A torna- és kerékpár egylet óvsz. ver. 
senye.

8. Ugyanez. Második nap.
9. A főiskola összes tanszakainak ünneplés 

megnyitása.
14. A keresk. és iparkamara székházavató

ünnepe.
lő. Az ország keresk. kamaráinak kon 

gresszusa.
lti. A kamarák kirándulása M.-Szigetre.
17. Kossuth-ünnep Debrecenben.
15. A Wesselónyi-szobor leleplezése Zilálton
19. Kossuth-ünnep Budapesten.
•JÓ. Francia újságírók látogatása Debre­

cenben.
25. A színházi évad megnyitása.
28. A tűzoltó-egylet 25 éves emlékünnepe.
29. Hajdumegye őszi közgyűlése.

Tíz a Bikában.
Saját tudósitóinktól.

Debrecen, szeptember 5.
Hosszab szünet után ismét tűz pusz­

tított Debrecenben. A Bika szálló nagy. 
25 öles istállója égett le tegnap délután 
eddig ismeretlen okból, de minden való­
színűség szerint bűnös gondatlanság 
következtében.

A tüzet öt óra után néhány perczczel 
legelőször a legközelebbi szomszédságban, 
a József királyi herceg-utca 6-ik szánni 
házának emeletén Bacsó Dezső dr. ügy­
véd ablakából vették észre. Rémülettel 
adták tovább a hirt az emberek és csak­
hamar utcahosszat szólt a ridó :

- Ég a Bika !
Lázas kíváncsisággal százszámra ro­

hant a tömeg a veszedelem helyére s a 
túlzott veszedelem hire csakhamar talpra 
állította a fél várost.

A tűz eközben teljes erővel pusztí­
tott. Mire derék tűzoltóink Szikszav 
Gyula és Publik Ernő főparancsnokok 
vezetésével megérkeztek és mentéshez 
fogtak már lángban állott az egész 
istálló tetőzete. A cseréppel fedett félte­
tős épületet menteni lehetetlen volt s igy 
minden erővel a tűz tovaterjedésének meg­
akadályozásán fáradoztak.

Legnagyobb veszélyben a Kis Bika 
vendéglő volt. Bádogtetőzete alatt lángot 
kapott a gerendázat, de szerencsére meg­
menthettek a pusztulástól. Mig a tűzol­
tóság s a polgárságból alakult műked­
velő gárda, szolgálatkész kéményseprő 
segítséggel oltotta a tüzet, addig a rend­
őrségnek a hatalmas tűzfalakkal gyűlt 
meg a baja. A beomlott gerendázat tel­
jesen meglazitotti a magas falakat, me­
lyek minden pillanatban beomlással fe­
nyegettek. Hogy baj nem esett, lelkiisme­
retes rendőrségünket méltán illeti érette 
elösmerés.

Az épületben a tűz keletkezésekor 
három fogadóbeli és két idegen ló volt, 
ezeket valamint a szerszámot és egyéb 
bennlevő tárgyakat még idejében meg-
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mentették. Ugyancsak sikerült megmen­
teni ?. közvetlen veszedelemben forgott 
kerti mulató színpadát is.

Hat órára teljesen lecsöndesedett a 
veszedelem zaja. Lassan-lassan üszőkké 
vált az utolsó zsarátnok is; kopasz tűz­
falak meredtek az ég felé s kormos ge­
rendák, vizáztatta cserepek hirdették a 
lángok útját.

A tűz helyén ma délelőtt kilenc 
órakor lesz a hivatalos tűzrendészet! vizs­
gálat. Annyit azonban máris megállapí­
tottak, hogy a tűz a Kis Bika tetőzeté­
nek tövében, az istálló padlásának utcai 
alsó sarkán keletkezett és hogy a padlá­
son Szabó Péter hetes foglalatoskodott, 
szénát hordva az istálló jászlába. Szabót 
ma hallgatja ki a bűnügyi rendőrség.

A Bika szálló részvénytársaságot 
alig érinti érzékenyen az eset. mert a kár 
biztosítás révén megtérül.

A nagy füsttel égő széna hirtelen 
ellobbant lángjával együtt eloszlott a ki­
váncsi tömeg.

De sokan mosolyogva emlékeznek 
meg arról a jámbor vérü mindenesről, a 
ki a tűz riadalom nagy lármája közt is 
nyugodtan fűrészelte tovább a tát a fél­
szer alatt.

*

A beomlással fenyegető tűzfalakat 
a késő esti órákban a tűzoltóság lerom­
bolta, hogy ckkóp az esetleges veszede­
lemnek elejét vegye. Ugyanekkor egy 
kisebb baleset is történt a fecskendők le­
szerelésénél.

Az egyik gépnél babrálhatva, egy 
ismeretlen segíteni vágyó siheder oly 
szerencsétlenül nyalt a fecskendőhöz, 
hogy a jobb keze középső ujját a nehéz 
sulv tőből lecsapta. A vérző sebet Dere- 
kussv István dr. kötözte !>e a hely­
színen.

* Láng Lajos Debrecenben. Szávay 
Gyula, a kamara titkára ma este teluta­
zik Budapestre, hogy ott személyesen 
megbeszélje Láng Lajos kereskedelem­
ügyi {miniszter Debrecenbe jövetelének 
idejét és részleteit. A miniszter minden 
valószínűség szerint c hónap 14-én érke­
zik ide s másfél napot tölt Debrecenben. 
Láng miniszter kíséretében lesz gról 
Wickenburg államtitkár, \ értesy Kál­
mán miniszteri tanácsos, Hollón Sándor 
titkár és a kereskedelmi kamarai ügyek 
osztályának egyik képviselője.

* Csinosítják a városházát. A város­
háza külső falait pár nap óta épitő-osz- 
lopok övez'k, melyeknek hidjain erős a 
sürgölődós. Csinosítják a városháza mind 
a négy oldalát, de különösen a homlok­
zatát. A közeledő nagy vendég járás elő­
jele ez a készség. Vájjon nem lehetne-e 
az állványok elhordásakor egy pár sze­
kérrel többet rendelni a városháza elé s 
azokra suttyomban, de minél gyorsabban 
fölrakni a piac-utcai kofabódókut is ? A 
város hiába állít majd fehérruhás leány­
sort és zászló-falánkszot Debrecen c dísz­
telen bibircsókjai elé ; legjobb lenne azo­
kat hamarosan szétosztani a szegény 
emberek közt tüzelőnek.

* A m. á. v. debreceni üzletvezető- 
sége. A városi tanács tegnap elhatározta, 
hogy Simonffy polgármester vezetése 
mellett nagy küldöttséget meneszt Láng 
Lajos miniszterhez, hogy a tervbe vett

vasúti igazgatóságok felállításánál Deb­
recent ne mellőzze. Mi már egyszer tel­
jesen illetékes helyről kapott értesülés 
alapján megcáfoltuk, hogy az üzletveze- 
tősógek feloszlatása nincs napirenden a 
kereskedelmi minisztériumban. Kérdéssel 
fordultunk ma a legilletékesebb helyre 
ebben az ügyben, ahonnan ez a távirati 
választ kaptuk :

Budapest, szeptember 4. A Sza­
badság megnyugtathatja Debrecen 
város közönségét: szó sincs arról, 
hogy Debrecen elveszítse az üzlet- 
vezetőséget. Ez idő szerint bizto­
síthatom, hogy a vasúti miniszté­
rium s uj igazgatósági székhelyek 
felállítása nem aktuális.
* A vármegye őszi közgyűlése. Haj-

duvármegye őszi közgyűlése e hó 29-ón 
lesz. Erre a napra tűzték ki tegnap a 
közgyűlést a melynek igen sok fontos 
tárgya lesz. A közgyűlés tárgysorozatát, 
Puky Gyula főispán elnöklete alatt, a f. 
hó 13-án tartandó állandó választmányi 
ülésen készítik elő.

* Nem lesz lovas-tiszti tanfolyam. Ma.
hire járt, hogy a debreceni lovas-tiszti 
tanfolyam október elsején nem nyílik 
meg Debrecenben. Katonai körökből erre 
azt az értesítést kap uk, hogy igenis az 
ekvitációt j katonai hatóság Debrecen­
ből Vác-ra helyezte át. Ennek az az 
oka elsősorban, hogy nincs megfelelő 
lovagló iskola, a tiszti tanfolyam eddig 
is a legénység lovardáját volt kénytelen 
használni s e miatt esik el Debrecen az 
ekvitációtól.

* Kirándulás Mára marosba. A szep­
tember 14-i ki kamarai székházavatás 
vendégei —- mint több Ízben jeleztük 
Kirándulnak a harmadik napon 17-én 
Máranmrosszigetre. — A kirándulásnak 
már sorrendjét is elkészítette a rendező­
ség a következőkben: A vendégek 17-én 
délután 5 órakor, gyorsvonattal érkeznek 
Szigetre. ( nnepélyes fogadtatás után a 
várost tekintik meg, majd a színházi 
díszelőadást hallgatják végig. Előadás 
után ismerkedés a Korona éttermében. 
Másnap reggel a szlatinai sóbányák 
megtekintése, azután átrándulás Kanta­
rára a sóőrlő malmok és fűrésztelephez. 
Kamarán a kereskedelmi társulat villás­
reggelivel vendégeli meg a társaságot. 
Onnan kirándulás az Erdészvölgybe, 
visszafelé a hocskói Klotild vegygyár 
megtekintése. Egy órakor bankett a 
Koroná-btm Gondoskodva lesz arról, 
hogy a kik ebéd után ki akarnának rán- 
dultii Rónaszékre az A/mt/y-bányát 
megnézni, ezt a kirándulást is megtehes­
sék. Eddig 54 jelentkező van, de való­
színű, hogy többen lesznek a kirándulók, 
a kik között hölgyek is vaunak. A ki­
rándulókat a város látja vendégül.

* A tőváros magyarsága. Az^ ország 
vidéki sajtójának összes előkelő lapjai 
Szegeden, Nagyváradon, Aradon, Kolozs­
várt! stb. külön cikkekben lelkesen csat­
lakoznak ahhoz a mozgalomhoz, melyet 
lapunk augusztus 31-iki számában a tő­
város idegen szelleme ellen megindítot­
tunk. Méltatják és helyeslik harci kiáltá­
sunkat és velünk együtt sürgősnek tart­
ják, hogy a főváros kozmopolitaságával 
szemben az egészséges nemzeti önérzeté 
vidéki nagy városok állást foglaljanak s 
szövetkezzenek. Most megerősíti a fővá­
rosról megirt véleményünket báró Bánffy
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Dezső is, aki folytatja a magyar nemzeti 
állam kiépítéséiől közölt tanulmányát és 
az ország szivéről a többi közt ezeket 
írja:

Ha végig megyünk a főváros 
utcáin, az összes üzletek felett álló 
nevek legnagyobb vésze idegen hang­
zású. A kirakatok feliratai, a hol 
nem németek, legalább is kótnyel- 
vüek s ha végig sétálunk a jártabb 
főutcák járdáin, az elhangzó beszé­
dek nem nagyobbik része magyar, 
sőt némely részében a fővárosnak 
egyáltalában nem is magyar. Volt 
alkalmunk e nyár folyamán meg­
fordulni a svábhegyi nyaralók kör­
nyékén, nem egyszer különösen a 
reggeli és esteli órákban volt alkal­
munk a fogaskerekű vasutat is I 
igénybe venni. Mit észleltünk"? Azt, j 
hogy épen az az elem, mely mint 
vagyonos középosztály, mint értel­
miség hivatva volna a magyar 
nemzeti jelleget külsőségekben is 
feltüntetni, a maga bizalmas kényel­
mében nem magyarul cseveg. Vájjon 
egv idegen — ki fővárosunk érde­
kességeit megtekinteni jön — ily 
körülmények között feltalálja-e itt 
az egységes magyar nemzeti állam 
nemzeti büszkeségére méltó magyar 
fővárost, vájjon elhiszi-e, hogy ilyen 
focusból kisugárzó nemzeti erő képes [ 
leend az egységes magyar nemzeti 
állam megalkotására eredménynyel 
közreműködni"?
* Egy nagy láda iratai. Debrecen fél- 

miliós kölesönének elszámolásával sehogy 
sem volt megelégedve a miniszter. Leírt 
hát Debrecenre hogy a tanács minden 
■erre az ügyre vonatkozó iratot, részletes, 
tételes kimutatással küldjön lel a minisz­
tériumba. Mikor a miniszter rendelete 
megjött, volt is nagy felfordulás a vá­
rosházán s a fővárosi lapokban ugyan­
csak meghurcolták, méltatlanul megtá­
madták a tanácsot, hogy nagyon könnyel­
műen bánt el a félmiliócskával. iermé- 
szetesen a hűtlen gazdálkodásról szóló 
híresztelés csak rágalom volt. Ezt bebi­
zonyítandó a városi tanács össze is ke­
restetett a levéltárban, egyes hivatalok­
ban minden ez ügyre vonatkozó iratot s 
most szépen elrendezve s egy ládába 
gondosan becsomagolva felküldik a mi­
niszterhez, aki nem csuda ha a mai pa- 
namás világban töviről-hegyire szereti 
tudni a felmilió forintok sorsát és aki 
legalább most már megtudja azt is, hogy 
Debrecen tanácsának rendben van a 
szénája.

* Önkéntes iskola Debrecenben. Tud­
valevőleg Debrecen város júliusi közgyű­
lése 42,000 korona kölcsönt szavazott 
meg önkéntes iskola építésére. Az ön­
kéntes iskola tervei el is készültek s 
azokat jóvá is hagyta a hadtestparancs­
nokság. A városi* tanács tegnap utasí­
totta a városi mérnöki hivatalt, hogy a 
jóvágyott tervek szerint az iskola építé­
sére az árlejtést hirdesse meg.

* Thaly Kálmán Nyitrán. Thaly Kál­
mán, Debrecen első kerületének or­
szággyűlési képviselője jelenleg mint gróf 
-Esterházy János vendége Nyitra-Újlakon 
tartózkodik. Thaly Kálmán hosszabb 
ideig szándékozik a nyitraujlaki főúri 
kastélyba maradni, amelynek levéltárá­
ban tanulmányozni fogja a szabadság- 
Jiarcz dicső emlékezetű vértanúja, Jesze-
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nák báró és Kossuth Lajos közti leve­
lezést. A nyitra-ujlaki gazdag családi 
levéltárnak sok becses és nagyérdekü 
okirata fog e kutatás eredménye gyanánt 
napfényre kerülni és a tudomány köszö­
nettel adózhat mind Thaly Kálmánnak 
újabb fáradozásáért, mind Eszterházi Já­
nos grófnak ama készségéért, amelylyel 
családi levéltárának dús anyagát a tudós 
rendelkezésére bocsátotta.

* Ez a ház eladó. A debreceni in­
gatlanok roppant ingó állapotba kerül­
hettek, mert alig van utca, melynek há­
zain sűrűn ne sötétlenék az a felírás, 
hogy: Ez a húz eladó. Tudósítónk száz­
nyolcvanöt olyan házat olvasott össze, 
melynek kapuján ott fityeg a szomorú 
jelentőségű tábla. Hát még mennyi lehet 
ama házak száma, melyeknek eladását 
nem hirdetik a kapun 1 Pedig az építke­
zés nem oly rohamos Debrecenben, hogy 
a házak értékcsökkenése gyors eladásra 
sürgetné a tulajdonost. Valószínű tehát, 
hogy súlyosabb gazdasági válság gyász­
jelentése az a sok hirdetés a kapukon, 
hogy : Ez a ház eladó.

* Á közigazgatási tanfolyam megnyi­
tása. A debreceni közigazgatási tanfolyam 
idei tanévét tegnap nyitották meg a szo­
kásos ünnepségekkel a vármegye szék­
háza dísztermében. A megnyitáson jelen­
voltak Veszprémy Zoltán megyei fő­
jegyző, a tanfolyam igazgatója, Bartha 
Béla dr. jogtanár, dr. Ceglédy Mihály 
vármegyei t. főügyész, Dávidházy Sán­
dor, Eisenmann Oszkár pénzügyigazgató 
helyettes, Kozma László orsz. tanító ár­
vaházi igazgató, Tóth Aurél, Oláh Imre 
állami anyakönyvvezető, mint a tanfolyam 
előadó. Veszprémy Zoltán szép beszéd­
ben üdvözölte a tanári-kart, megköszönve 
azt a lelkiismeretes munkásságot, melyet 
a múlt évben kifejtettek s kérte az elő­
adókat, hogy terjesszék ki buzgalmukat 
a mostani tanévre is, melynek 1)2 hall­
gatója lesz. Ezután a szép számban je­
lenlévő tanfolyami hallgatókat buzdította 
kitartó munkásságra, kérve őket, hogy 
használják fel az időt, miután egy év 
alatt úgyis óriási tananyagot kell feldol- 
gozniok. Ezután a tanfolyam előadásai a 
vármegye háza nagytermében meg is 
kezdődtek s már tegnap délután a tan­
órákat rendesen meg is tartották.

* A temető titka. Vannak emberek, 
akik nem tagadják meg magukat még 
a halottak országában sem s botránynyal 
zavarják meg a temető kegyeletet áhitó 
csöndjét. Virágos jókedvükkel s botrá­
nyos cselekedetükkel igy szentségteleni- 
tették meg Rövid Imre kóbor cigányle­
gény és Peko Mari rósz him leány a 
helybeli temetők egyikót tegnap délután. 
A temetőőr azonban átadta a kőt csa­
vargót a rendőrségnek, a melynek a két 
falu rossza ham s nevet mondott be s 
azt állították hogy ők Horváth Imre és 
Kemeczi Mária házastársak. Mindkettő­
jüket eltoloucolták a város területéről.

* A homok-utcaiak kérelme. A városi 
tanácshoz beadvány érkezett tegnap a 
homok-utcai polgároktól Jobb járdát és 
használhatóbb közkutat kérnek a városi 
tanácstól, mely minden valószínűség sze­
rint már legközelebbi ülésén teljesiti is a 
méltányos kérelmezők kívánalmát.

* Az öngyilkos temetése. Tegnap dé­
lután helyezték örök nyugalomra a tra­
gikus véget ért Magyar Józsefet, a ki­
nek temetésén igen sokan voltak jelen. 
A nagy néptömeget ugyan inkább a kí­
váncsiság csalta oda a szerencsétlen sorsú 
ember koporsója mellé ; de mindamellett 
igen, nagv volt a részvét a két kis árva

iránt, a kik szegényes ruhácskájukban 
sirdogáltak édes apjuk egyszerű ravata­
lánál.

* Halálozás. Az anyakönyvi hiva­
talnál tegnap csak egy halálozási esetet 
jelentettek be. Meghalt pedig Magyar 
József ág. ev. 46 éves, aki — öngyil­
kosságot követett el E napon tehát 
Deb-ecennek más halottja nem volt.

* Lakást keresek. Azonnal elfoglal­
ható szép 3—4 szobás lakást keresek 
oly földszintes úri házban, melynek ker­
tes udvara van. Ajánlatokat a Szabadság 
kiadóhivatalába kérek.

x A magyar dal és a zene társaságot
a Dréher sörcsarnokban naponta nagy 
közönség hallgatja, óriási tetszést kelte­
nek s minden énekszámot hatalmasan 
megtapsolnak. Belépti-dij nincs.

x Gyógyszerész gyakornokul felvéte­
tik egy 6 gymnasiumot végzett fiatal 
ember Ajánlatokat elfogad: dr. BÓthSChneh 
V. Emil gyógyszerész az „Arany egy­
szarvúdhoz Debrecenben, Ivossuth-utea.

x Férfi-, fin- és gyermek-kalapok leg­
nagyobb raktára Debrecenben Fekett Ja­
kab úri divat és kalap-üzletében (Fő-tér, 
Kis-templom mellett) nálam vásárolt ka­
lapok budapesti műhelyemben jutányos 
áron alakíttatnak, valamint a nálam 
vásárolt cilinderek díjtalanul vasal­
tatnak.

dűlt bélhurut
igen sok 
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MŰVÉSZET.
Beiratkozás a Zenedén.

A zenedében az idén a 41-ik tanév nyí­
lik meg. A zenede tanrendszerét négy év előtt 
teljesen átalakították, úgy hogy most a buda­
pesti zeneakadémia szervezetébe szorosan be­
illeszkedik. A zene gyakorlati tanításával egy­
idejűleg az elméletet is megfelelő mértékben 
adják elő s igv az uj rendszer időmegtakarítást 
és gyorsabb haladást biztosit.

Előzetes zeneismerettel bitó növendék - ■ 
ha újonnan iratkozik be, felvételi vizsgája alap­
ján soroztatik a megfelő osztályba.

A zenede tanfolyamai: a) Segédtansza­
kok : zeneelmélet, összhangzattan ; b) főtansza­
kok : énektanszak 6 osztálylval ; zongoratanszak 
2—2 előkészítő, ti—6 közép és 2 2 kiműve­
lés! osztälvlyal, elkülönítve fiuk s lányok ré­
szére ; hegedütanszak 8 osztálylyal; gordonka- 
tanszak ti osztálylyal, gordontanszak 3 osztály­
lval. c) Melléktanszakok: szavalat, női- és ve­
gyes énnekkar, kamarazene, zenetörténet.

A dijak : beiratási-dij szeptember 15-ig 4 
korona, azontúl 6 korona. A főtanszakok tan­
díja : énektanszakban 32 korona, a zongora és 
hegedű előkészítő és középosztályaiban 60 kor ; 
a kiművelést osztályban 80 ; gordonka-tanszak 
tiO korona. Ezenkívül melléktandij fejében 4 
korona.

A gordon- és fuvóliangszerek tanítása díj­
mentes, csupán 4 korona behatási dijat fizet a 
növendék. A segédtanszak hallgatása s a mel-
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iéklanfolyamva valö beiratkozás teljesen díj­
mentes.

A lieiratás és felvétel szeptember 7-től 
10-ig 11—1 óra között tart a zenede helyisé­

gében.

TANÜGY.
Felhívás az iparosokhoz. A debreceni 

al sófok u iparostanuló iskolába az 1902 
903-ik iskolai évre, a beiratásokat e hó 
8, 9 és 10-ik napján esti ti—8 óráig fog­
ják az iskola csapó-utezai helyiségében 
t Barcsay-ház) megtartani. Miután a ren­
des tanítás már e hónap 15-én kezdetét 
veszi, az igazgatóság felhívja a tanulót- 
tartó mestereket, hogy mind régi, mind 
újonnan szerződtetett tanulóikat a lent 
kitett idő alatt múlhatatlanul Írassák be.

Az ev. ref. elemi iskolák megnyitása.
A nagy- és kőtemplomban c hónap 6-án 
szombaton reggel 8 órakor istentisztelet 
lesz az ev. ref. elemi iskolák ünnepélyes 
megnyitása végett. Az iskolaszéki elnök­
ség erre az ünnepségre meghívja a pres­
bitérium tagjait, a szülőket és a közön­
séget,

TÁVIRATOK.
Ködobás Jenő királyi hercegre.

Bécs, szept. 4. (Saját tudósítónk 
távirata.) Midőn Jenő királyi herceg a 
bmneclgi hadgyakorlatokra érkezett, az 
állomás közelében a hercegi kocsi abla­
kán át nagy kődarab zuhant be. Sebe­
sülés nem történt. A merénylőt nyo­
mozzák.

A kiegyezés.
Bécs, szept, 4. (Saját tudósítónk 

távirata.) Ma délután osztrák miniszter- 
tanács volt, melynek egyetlen tárgya a 
budapesti kiegyezési tárgyalások megbe­
szélése volt. Osztrák részről is az a tö­
rekvés nyilvánul, hogy a tárgyalásokat 
most befejezzék. Ha azonban ez a vitás 
pontok sokasága miatt nem sikerülne, 
az esetben a befejező konferencia Bécs­

iben lesz.

A zágrábi zendülés.
Zágráb, szeptember 4. (Saját tudó­

sítónktól.) A város egészen nyugodt. 
Minthogy az éjjel újabb rendzavarások 
nem fordultak elő, a katonaságot a meg­
szállt pontokról visszavonták. A rend 
fenntartásáról megint a városi rendőrség 
gondoskodik. A csendőrséget is vissza­
hívták Ma délben a szerb bankot ismét 
fél század gyalogság szállta meg. Néhány 
idegen lapnak az a jelentése, hogy Ká­
roly városban, Vinkovcén, Petrintábnn, 
Goszpicsban és Nagy-Goricában is vol­
tak szerbellenes kihágások, a mint hiva­
talos forrásból jelentik, helytelen. A bán 
a mai nap folyamán érkezik meg.

Keleti Gusztáv temetése.
Budapest, szeptember 4. tSaját tu­

dósítónktól.) A szerencsétlenül elhunyt 
Keleti festőművészt délután fél négykor 
temették a mintarajziskola előcsarnoká­
ból. Nagy részvét kísérte utolsó útjára a 
megboldogultat, koporsóját koszorúk hal­
maza borította. Elől a gyászmenetben a

megboldogult érdemjeleit vitték. Képvi- j 
selve volt a végtisztességen az akadémia, , 
a Kistnludy társaság, a mintarajziskola i 
a képzőművészeti társulat, a Nemzeti 
Szalon, az Írói és művészvilág.

Kecskeméthy üldözése.
Budapest, szept. 4. (Saját tudósítónk 

távirata.) A főváros tanácsa ma kijelen­
tette, hogy Kecskeméthy kézre kerítése 
érdekében a rendőrség összes kiadásait 
megtéríti, minélfogva a rendőrség a leg­
messzebb menő intézkedéseket megtette 
Kecskeméthy kinyomozására.

Vasúti baleset.
Hnszt, szept. 4. (Saját tudósítóink 

távirata.) Az a hir, hogy itt vasúti ösz- 
szeütközés folytán szerencsétlenség tör­
tént, nem felel meg a valóságnak. Mind­
össze az történt, hogy a m.-szigeti vonat 
ma egy lovat elütött. E miatt a vonat 
nyílt pályán megállt és késéssel ment 
tovább.

Az Árpád hajó sorsa.
Fiume, szeptember 4. (Saját tudó­

sítónktól.) Az Árpád gőzhajó segítség 
nélkül magától került le a zátonyról. Sé 
rülése jelentéktelen. A hajó Tangerba j 
és onnan Gibraltárba megy.

A Pelée ismét kitört.
I

New-York, szept. 4. A New- )'ork . 
77era/(/-mik jelentik St.-Thonmsból: j 
Merne Rouge-1 a 7'e/ée-hcgy kitörése 
forró vízzel és piszokkal árasztotta el. 
Ajoupa-Bouüont a folyó szennyes árja 
és a legördülő kövek clpusztitták. A ki­
törés alatt a tenger iszonyúan háborgott. 
Egy árhullám az egész part mentén hul­
lámzott. Le Curbetben sok ember vesz­
tette életét az árban. A kitörés után a 
sziget keleti végén egy ménfőidnél hosz- 
szabb terület a tengerbe sülyedt. Grunde 
Riviera helység Martinique szigeten szin­
tén elpusztult. A tranc-ia kormány a szi­
get északi részéről Lorrain és Le Carbet 
között ki akarja telepitettni a lakosságot 
A legutóbbi kitörés alkalmával lejátszó­
dott rémes jelenetek ismétlődnek. A hő­
mérséklet szinte elviselhetetlen a szi­
geten.

Orosz-német ölelkezés.
Posen, szept. 4. 1 álmos császár a 

tartományi múzeumban rendezett diszla- 
komán az orosz cárra mondott pohárkö­
szöntőjében melegen üdvözölte Csertkov 
főkoi mányzót és az orosz küldöttségeket 
és örömének adott kijejezést azon, hogy 
ma itt megjelentek. Felszólította a jelen­
lévőket, hogy vele a Németországgal hü 
iegyverbarátságot tartó orosz hadsereg 
legtöbb had urára, Miklós cárra ürítsék 
poharukat.

A francia hajóraj csökkenése.
Páris, szeptember 4. Pelletan hadi­

tengerészeti miniszter tudomására adta a 
iöldköz tengeri hajóraj uj parancsnoká­
nak, hogy a költségvetési viszonyokra 
való tekintettel a pénzügyminiszter kí­
vánságára takarékossági intézkedéseket 
fog tenni és különösen a földközi-ten­
geri hajóraj tényleges létszámát csök­
kenteni fogja ugyanolyan arányban, mint 
az északi hajórajt. A páncéloshajók le­
génységének számát 150 150 emberrel 
lógja csökkenteni. A nevezett lap fel­
szólal ez ellen az intézkedés ellen'
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Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember -I. 

tónk távirata,) Déli zárlat, 
vételkedv mérsékelt, Kedvező 
44,000 mólermázsa került forg, 
fillértől 5 fillérig drágább ár 
gabonanemüek kedvezők,
Idő szép.

(Saját tudósi- 
Buzakinálat és 
irányzat mellett 

idomba, 2 és fél 
a kon. Egyéb 
pa lanyha.

Bnza októberié 11-78—79.
„ áprilisra 7-06—07.

Rozs októberre 6-03—04.
„ áprilisra 6-20 21.

Zab októberre 5"40- 47.
„ áprilisra 5'77—78.

Tengeri szeptemberre 5-37—38.
„ májusra 5-38—39.

TORVÉN Y KEZES.
§ Gondatlan anya. Alföldi Antalné 

szegény mosónőnek 5 gyermeke van, kik 
közül a legnagyobb 9 éves. Ez évi febr. 
28-án míg ő a padláson volt a legkisebb 
gyereke, Lajos felmászott az asztalra és 
onnan az ablakba jutva megitta az ott 
lévő marólúgot. A gyermek aztán meg­
halt. Tegnap állott a királyi törvényszék 
előtt Alföldiné emberölés vétségével vá­
dolva. Egy tanút hallgattak ki, de ez a 
vallomás is vádlottra volt kedvező. A 
törvényszéki orvos, valamint a királyi 
alügyész meghallgatása után a királyi 
törvényszék Al 1 di Antalnót gondatlan­
ságból okozott emberölés vétségért egy 
napi fogházra ítélte. Az Ítéletben úgy a
királyi ügyész, mint a vádlott megnyú­
godott.

tj Furfangos földműves Lakalt os Lász-
lónak a téglás;i öregkertben volt egy
nyilas szőlője. Ezt a szőlőt eladta két
bököm gazdaembernek. Mikor aztán a
testvériri is előálltak az ő részűkitel, el­
hallgatta az elaclást. így aztán eladták
mégegjzszer a testvérek a sző löt Bari
Mihály nak. így keletkezett az a polgári
per, melvnek a tegnap megtartott főtár-
gyalus volt a folytatása, hol Lak ut os
közokii•alhamisitásórt állott a kir. tor-
vényszók előtt. .A vádlottat a kiirály i tör-
vényszék 3 hómtpi fogházra Ítélte. A ki-
rályi ügyész s ulyosbitásórt, sl vádlott

Birle Emil - sa tó ut ján

pedig a büntetés enyhítése végett fel eb - 
bezett.

§ Szeptemberi tárgyalások. A tör­
vényszéken szeptemberben hót esküdt- 
bírósági tárgyalás lesz. És pedig :

Szeptember 15-én : Jlrabovszky Ist­
ván — sajtó utján elkövetett rágalma­
zás miatt.

17-én : Birle E 
elkövetett rágalmazás miatt.

is-án: Oláh Sándor és társai — 
több rendbeli rablás büntette miatt.

24-én : Nyisztor Imre és társai — 
halált okozott súlyos testisértós büntette 
miatt.

26- án : Balogh Lizi — rablás bűn 
tettének kísérlete.

27- én : Csizmadia Gábor — gyil­
kosság kísérletének büntette miatt.

A tárgyalások minden napon reggel 
9 érakor kezdődnek.

\
h
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KÖZGAZDASÁG,
Korcsmái borforgalmunk.

— szopt, 4. I 
Az elmúlt éveket tekintve, váró- j 

sunk korcsmái borforgalma. a helyi ter­
mékek fogyasztásánál nincsen arányban 
a mostani nagy fogyasztó közönséggel. 
Ha figyelemmel kisérjük, tapasztalni 
fogjuk, liogv ennek oka a vidéki nagy 
behozatal, különösen a Duna melleti 
városokból p. o. Paksról évente csaknem 
20.000 liter bor kerül fogyasztás alá 
Debreczenben. E borokat ízlelve az olasz 
borokhoz hasonlítanak s magas szesz 
tartalmuk mellett sincsennek oly kelle­
mes izü italok, mint a mi határunk és 
közelvidéken gondos kezeléssel termelt 
alacsonyabb szesztartalom borok, igy te­
hát a behozatalnál a . verseny az árak 
olcsöbbságában rejlik, jóllehet azok szál­
lítási költségeinek többietével.

Nem tudom, nem ösmerem azokat 
a szerencsés paksi termelőket, a kik 
bort szállítanak hozzánk s igy felettük 
bírálatot sem mondhatok, csak fel aka­
rom hívni városunk martinkai és sámsoni­
kerti szőlőbirtokosait, hogy saját érdekeik 
megvédése céljából telepenként, illetve 
kertenként tömörülve egy bizonyos he­
lyen és időben rendezzenek borkóstolást 
s hívják meg úgy a közel vidéki, mint a 
helybeli jobb forgalmú üzletek tulajdo­
nosait. Továbbá tömörülve tartsanak ér­
tekezletet az olasz bor mostani olcsó 
vámmelletti behozatalának megszüntetése 
tárgyában s határozatukat az ország na­
gyobb városaiban levő szőlőbirtokosok­
nak, kerteknek, hegyközségi elöljáróknak 
megküldve hívják fel ügyelmüket a ha­
sonló szellemű támogatásra, mert csak 
az országos mozgalom vezethet sikerre.

Ezeket pedig mind azért mondom, 
mivel Debrecenben is az olasz borból 
közvetve, más vidékről szállítva, legtöbb 
esetben magyar borainkkal vegyítve, 
évente tetemes mennyiség kerül fogyasz­
tás alá, vidékünk martinkai és sámsoni 
egészséges összetételű borainak rová­
sára.

Szondy Lajos.

Regénycsarnok,
Eső.

X Szabadság számára irta : Dombay Hugó 
(Folytatás.)

S a tanító csakugyan átjött, csu­
rom vizesen ugyan, de különben jó kedv­
vel, vidámsággal.

Leültünk. A ki a preferánszt ismeri, 
tudja, hogy az szörnyen szelíd szórako­
zás, melyen birtokokat nyerni vagy vesz­
teni, merő lehetetlenség, föltéve, hogy 
ezres bankókkal nem helyettesitik a szí­
nek és ütések szokásszerinti filléres érté­
keit. Talán épp ez az oka, hogy a filléres 
rendszer miatt lenézik és „kocsisjáték­
nak“ mondják a hivatásos úri kártyások, 
az ördög bibliájának fölkent apostolai ; 
habár bizonyos, hogy a kocsit nem lehet 
rajta elveszteni.

A tanító osztott és a szeme szikrá­
zott a gyönyörűségtől. Igazi élvezet volt 
látni a keze ügyességét és biztosságát. 
Minden kézmozdulata egy rég óta gya­
korolt, bevégzett művészet tanúsítása 
volt. Többnyire nyert, hiszen alaposan 
értette a mesterségét. Egyszer azonban

mégis nagy meglepetés érte, mely olyan j 
riadalmat okozott, hogy az egész ház | 
rengett a kacagástól.

A hívás sora éppen rajta volt. Nem j 
is gondolkozott sohá, hanem egy nagy 1 
eszmétől elkapatva, megragadta a makk 
hetest és büszkén tette oda első kihívá­
sul. Ezt a hitvány kártyát csak meg kell 
ütnünk mindenképen!

A szobában mély csönd volt, csak 
a legyek zümmögtek és Pista sugdosott 
halkan egy sarokban Ilonkával.

Rajtam lévén a sor, én a makkok 
teljes és végtelen hiányában a tökászt 
tettem a hetesre a mély, de baljóslatú 
csöndességben.

Lassú Feri, a háziúr, végig futott 
szemével a kártyáin, azután csodálkozva 
nézett rátn, mintha azt akarná kér­
dezni :

—■ Elment a sütni valód? Nem lá­
tod, hogy makkot hívnak ?

Beszélni nem volt szabad, hát csak 
felhúztam a vállaimat, a mi azt jelentette 
süket nyelven, hogy a mohácsi vész óta 
nem láttam makkot teljes életemben.

Erre Feri arca előbb halavány lett, 
azután nyomban piros, mint a főtt rák 
és reszkető kézzel megragadva egy kár­
tyát, szinte félelmes csöndben — tette a 
zöldászt az én tükdisznómhoz.

Egy pillanatig mindannyian mere­
ven néztük a három kártyát, azután mind 
ketten a tanítót, aki diilledt szemmel 
bámult az eredményre. De Feri nem 
bírta tovább, ki rúgta maga alól a szé­
ket és a pamlagra vetette magát mód- 
nélkül való nevettében.

Én fölemeltem a talont ; hátha ott 
rekedt valami makkféle véletlenül? Két

Tardos figyelmét a zaj felé irányí­
totta.

A kergető tömeg előtt egy foszlá­
nyokká szaggatott ruháju szereesen fu­
tott egyenesen az állomás felé.

Tardos felösmerte Babillt.
Elébe sietett tehát és párducával 

közvetlen közelébe érve, megragadta az 
őrülten hadonászót.

Babill! — kiáltá Tardos —-• én
vagyok.

Az agyon kergetett szereesen oda 
rogyott a 'kardos karjaiba.

A Párduc fogcsikorgatva fordult a 
támadó emberek felé, mintha azt akarta 
volna mondani : jó lesz nem közeledni 
az ón barátaimhoz, mert fogaimmal té­
pem szét a bántalmazót 1

Az emberek meg is értették ezt a 
figyelmeztetést, mert bizony bántatlanul 
hagyták a két barátot az állomás váró 
termébe eltávozni.

— De hát hogy kerültél ilyen ösz- 
sze tépve vissza a szép grófnődtől ? —- 
kérdé Tardos.

— Majd elmondom jó uram! — 
nyögé Babill, csak előbb ezektől a fehér 
üldözőktől ments meg.

— Nem ölted meg Great? —- kérdé 
szigorúan a szemeközzó nézve Babillnak 
Tardos.

— Nem uram ! De akartam . . .
— így talán meg menthetlek, — 

monda halk hangon Tardos, mintha ma­
gában beszélne . . -

E közben hallatszott a második 
csengetés a vonat induláshoz.

(Folyt, köv.)

piros feküdt ott, makknak semmi nyoma! 
És ő, a nyolez makk, a minden néven 
nevezhető makkok teljhatalma és korlát­
lan ura, kizárólagos tulajdonosa a makk­
hetest vágja ki Bettiiben, hogy azt üs­
sük el föltétlenül, minden áron ! . . .

A tanító elszédült, majd a homlo­
kára csapott. Most látta csak, hogy hi­
szen minden, a mi a világon csak makk, 
ott éktelenkedik a kezében és ő még a 
a mienkre áhítozott 1

— Én marha ... — szólt lemon­
dással, hogy mégis némi enyhe mentsé­
gét adja szórakozottságának ; azzal né­
mán vissza hanyatlott. Meg volt semmi­
sülve.

Az ezt követő riadalt lehetetlen 
méltón ecsetelni. A zajban még téri 
szunyókáló vadász-kutyája is ugatásba 
kezdett, mintha a dolog fölött ő is ször- 

I nyíilküdnék.

Pályázati hirdetés.
A „Takarék és Hitelintézet“ zálog­

házában üresedésben levő

zálogőri állásra
pályázat nvittatik.

Az említett állással járó évi fizetés 
2000 — azaz Kétezer korona, mely ha­
vonként egyenlő részletekben előre fizet­
tetik.

(Folyt. köv.)

A SZERELEM HATALMA.
Regény.

Irta : Jablonczay Kálmán.
(Folytatás) 58

Köteles a megválasztandó egyén 
biztosítékként 4000 — azaz Négyezer ko­
ronát készpénzben, vagy elfogadható ér­
tékpapírban a hivatalba lépéskor az inté­
zetnél letenni.

A nyugdíj intézet kötelezett tagja.
Tartozik állását legkésőbb f. évi ©k.

X.
P á r d a c.

— Ki tudja hol lehet, hova vitte 
az a csábos démon . . . Talán már nincs 
is az élők között szegény jó pajtá­
som, vagy valamelyik börtön fenekén 
szenved.

így gondolkozott Tardos midőn az 
utcza torkolat felől mely a vonathoz ve­
zetett, nagy lárma hallatszott.

— Fogjátok meg ! Üssétek agyon ! 
— orditá a tömeg.

tóber 1-én elfoglalni.
Kérvények folyó hó 12-ig a vezér 

igazgatóhoz a hivatalos órák alatt adan­
dók be.

Debrecen, 1902 szeptember 2.

Az igazgatóság.
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Dereczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

DEBRECZEN

^ 1 Ajánlja az újabb időben gazdagon és 0
0 a legmodernebb anyagokkal dúsan felszerelt 0a
00
fis

könyvnyomdáját, 00
mely különösen alkalmas minden olyan 0

0 nyomtatványok előállítására, melyeknek az •
0 Ízléses külső belbecsét is emelni van 0
0 hivatva. 0

Csapó-utcza 9

LÁSZLÓ JÓZSEF könyvnyomdája. ©0000

Telefon 275

De éppen olyan csínnal és lehető olcsó 
árban készít mindennemű egyszerű nyomtat­
ványokat is és ezeknek nemcsak csinos, 
hibátlan, hanem gyors előállításáért is fele­
lősséget vállal.

—" A papin gyári árban számittatik. —:— ,
Vidéki megrendeléseket, a legpontosabban teljesít.
Hirdetések a ..SZABADSÁG czimii politikai napilapban a 

legolcsóbban számítva közzétetetnek.

Telelőn 275

korona ért. nyerhető

Húzás visszavonhatatlanul szeptember 21-éíl.

Sorsjegyek mindenütt kapliaíók. ZZ

Megrendeléseket a pénz beküldése ellenében pontosan eszközöl a

kiállítási sorsjegy iroda
Budapest, V., Nádor-utoza ÍO.

50 fillérért 50.000 korona.

PU
T* 50 fillérért 50.000 korona.


